

廉報E刊

112年6月號 第182期



目錄

廉政宣導.....2

- ◎南投縣議員吳瑞芳詐領助理費 一審判4年6月
- ◎前屏市長、代表會主席涉貪判刑2人 將上訴

112年採購及差勤廉政宣導案例....6

將機關險濕機帶回私用

消費櫥窗.....4

好市多莓果驗出A肝病毒！
消基會：食藥署未發出警訊 有電商還在賣

廉政小品.....5

收禮有道的孟子

廉政小叮嚀.....7



南投縣議員吳瑞芳詐領助理費 一審判4年6月

(中央社記者蕭博陽南投縣8日電)連任成功的無黨籍南投縣議員吳瑞芳涉嫌用人頭虛偽申請、溢報公費助理補助費達512萬735元，吳瑞芳辯稱所得用來私聘丈夫、兒子等人當助理，法官不信，判應執行有期徒刑4年6月。

南投地方法院今天發布新聞稿表示，吳瑞芳自民國99年3月至111年12月25日擔任南投縣議會第17屆、18屆、19屆議員期間，實際未聘用林姓、羅姓公費助理，只以新台幣3000元、3000元、1萬5000元聘僱林姓、羅姓、劉姓助理，卻要求提供個人資料、證件、郵局帳戶等資料，假裝聘用林姓、羅姓公費助理，及溢報劉姓助理薪資，向南投縣議會虛偽申請公費助理補助費。

吳瑞芳坦承未實際聘用林姓、羅姓助理及溢報劉姓助理薪資，但她辯稱，所得助理補助費用來私聘自己丈夫、兒子、吳姓、謝姓、余姓助理，且有實際從事議員助理工作，因此否認詐領補助費不法意圖，但法院根據證據認為吳瑞芳說詞不可採信，使公務員登載不實、利用職務上機會詐取財物犯行罪證明確。

法院表示，吳瑞芳虛偽申報人頭助理詐領補助費金額達512萬735元，期間不短，危害政府機關人事預算控管及民眾對民意代表的信賴，但審酌吳瑞芳繳回全數犯罪所得，且擔任議員期間為地方公共建設項目提案多件並成功爭取預算，與完全中飽私囊、拒不繳回貪污犯罪所得的惡性被告有別，依刑法第59條酌量減輕刑度。

南投地院表示，吳瑞芳3屆分別詐得264萬2374元、219萬5610元、28萬2751元，共512萬735元，犯利用職務上機會詐取財物罪共3罪，分別判處有期徒刑4年4月、4年2月、3年8月，各褫奪公權5年、4年、4年，應執行有期徒刑4年6月。全案可上訴，尚未確定。(編輯：謝雅竹) 1120308

前屏市長、代表會主席涉貪判刑2人將上訴



台灣新生報【記者陳真／屏東報導】2023年5月4日

前任屏東市長林協松及現任屏東市民代表會主席蕭國亮等人捲入貪瀆案，二審高雄分院昨（四）日依違反貪污治罪條例等罪判處林六年十月徒刑、蕭則維持四年二月判決。

林協松及蕭國亮都表示，絕沒貪污公款，希望法官明察秋毫，將會上訴爭取清白。

這起貪瀆案件的被告，除林協松、蕭國亮外，還有屏市代表會總務人員葉茸雄及禮品百貨業者周美倫。

屏東檢方當時指控，林協松自二〇一二年起至二〇一八年四月三十日擔任屏東市代會主席期間，夥同葉茸雄、周美倫以不實單據核銷主席特別費、賀匾、茶葉、電扇等禮品支出，三人涉利用職務機會詐取財物犯行，合計詐得二百三十七萬多元。

而蕭國亮則在二〇二〇年一月至四月間接任屏市代會主席後，也涉嫌「比照辦理」以相同手法詐取公帑，蕭、葉、周三人合計詐得五十七萬多元；葉、周兩人藉冷氣維修採購等機會合計詐得二十七萬餘元。

屏東地院一審判處林協松七年徒刑、褫奪公權三年；蕭國亮四年二月徒刑、褫奪公權三年；葉茸雄七年六月徒刑、褫奪公權三年；周美倫三年徒刑、得易科罰金部份應執行六個月徒刑、褫奪公權三年。二審高雄高分院昨日改判林六年十月有期徒刑；蕭維持原判決；葉處徒刑七年三月；周處徒刑兩年六月，均可上訴。

好市多莓果驗出A肝病毒！

消基會：食藥署未發出警訊 有電商還在賣



Newtalk新聞 | 張柏源 綜合報導

衛福部食藥署28日公布，好市多公司進口的「Kirkland Signature科克蘭冷凍三種綜合莓」，經抽驗檢出A型肝炎病毒陽性，已售出約1.7萬公斤，並呼籲民眾自我監測60天，有發燒、黃疸等症狀應儘速就醫。消費者文教基金表示，28日食藥署發布會同高雄市政府衛生局抽樣驗出A型肝炎病毒的科克蘭綜合莓已下架銷毀，但售出的恐已吃下肚，且還有電商平台在販售，呼籲應全面下架。

好市多進口的「Kirkland Signature科克蘭冷凍三種綜合莓」在美國驗出A肝病毒，高雄市衛生局進行抽驗後也發現有1批檢出A肝陽性，但好市多一再以客戶個資、員工休假等理由推拖，至28日才交出2400多名客戶名單，高雄市衛生局已依法開罰最高額30萬元，另產品檢出A肝病毒部分，高雄市衛生局也將開罰，最高金額可達2億元。

針對綜合莓果含有A型肝炎病毒，消基會指出，倘若好市多仍未依法審慎處置維護消費者合理權益，消基會不排除為已購買9427包商品的消費者打團體訴訟爭取權益。美國3月已通報莓果含有A型肝炎病毒，食藥署未依食品安全衛生管理法和消費者保護法相關法條依法發出消費警訊，也未對企業進行行政查核或封存，以致延誤近一個月讓消費者吃進有風險的食品，實在值得檢討。

消基會續指，在來源為墨西哥下加州（Baja California）的美國莓果有安全疑慮未除之前，應針對有疑慮的莓果依法行政，禁止輸入、販售，才是積極保護消費者健康的作為。消基會發現「露天拍賣」和「雅虎（YAHOO）拍賣」仍在販售「科克蘭綜合莓」，應全面回收下架問題商品，並積極加強邊境檢查，以免再有消費者誤食風險商品。

收禮有道的孟子

有人質疑孟子說，你以往在齊國時，曾經拒絕齊王所送的一百鎰黃金，後來宋國及薛地的君主，分別送你七十鎰及五十鎰黃金，你卻都收下來，是否有標準不一，不為人知的道理呢...？孟子說：「在宋國時，因為要離開繼續週遊他國，宋君於是送我旅費，以便我完成後續的工作，所以我收下來了；而在薛地時，因為有人將對我不利，於是薛君送我金錢，以便我購買防身武器，並預防其他不時之需，所以我也收下來了。至於在齊國時，因為彼此並沒有任何贈、受的理由，齊王送我錢，豈非要收買我，幫他歌功頌德，這不是君子所應為的...。」

孟子的確是一位有智慧的人，真正把「禮」放在心裡，而不是拿在手上。所以說，只要名正言順、師出有名的餽贈，自然符合「禮節」，更不會有違法之虞。



將機關除濕機帶回私用

【案情】

某機關技術士小富指示清潔工人將機關採購的2臺除濕機（每臺單價新臺幣5,500元）搬運至住處私用，涉犯貪污治罪條例第4條第1項第1款竊取公有財物罪，經檢察官提起公訴⁴。

【補充】

只要將公物或公款挪為私用就可能觸法，例如某機關約僱人員，趁無人注意時，竊取機關放置於儲藏室內之**總價新臺幣3,700餘元之防潑水收納袋、牙膏、牙刷、沐浴乳等物品**，攜回住處使用，即經法院判決涉犯貪污治罪條例第4條第1項第1款竊取公有財物罪，**處有期徒刑1年8月，褫奪公權2年¹**。

¹臺灣新北地方法院111年度訴字第926號刑事判決參照。



「ATM解除分期付款設定」是詐騙慣用手法，下列購物個資外洩詐騙，何者正確。

- A. ATM只有「提款」、
- B. ATM只有「轉帳」(匯款)功能、
- C. 無解除訂單、身分驗證功能、
- D. 以上皆是

《社論》 「解除分期付款ATM設定」詐騙手法前三名

台灣新生報 2022年9月15日

近年來已有多位民眾、包括名人等，因為在網路上買東西，而被告知付款方式被設定為分期，而要求到提款機來解除設定，進而被詐騙的新聞頻傳。有些詐騙集團甚至搭上中秋連假民眾會上網購買月餅禮盒致贈給親友，詐騙集團常以「工作人員誤設訂單、誤植會員資格、信用卡操作錯誤及電腦系統錯誤」等話術，要求訂戶設定網銀約定帳戶功能，以APP或前往ATM設定解除分期為詐騙手法。民眾接到此類電話時，切記ATM或網路銀行並沒有解除扣款或取消訂單功能，要提高警覺，勿輕信來電資訊。

內政部統計一一〇年詐騙案件發生情形，以「假投資」、「解除分期付款」及「假網拍」三種手法最多。「解除分期付款」近年來皆上榜，主因是部分網站資安防護措施不足的關係所致。

日前公布的一一一年第二季解除分期付款詐騙高風險賣場前五名：博客來網路書店、迪卡儂、誠品網路書店、遠傳friDay購物、蝦皮購物。所公布之疑似個資外洩電商均已實施相關反詐騙宣導。

然而，「解除分期付款」近年來皆上榜，主因是部分網站資安防護措施不足，遭駭客攻擊入侵系統竊取訂單個資，導致民眾個資與交易資料外洩，詐騙集團再竄改來電號碼，冒充賣場/電商業者的客服或銀行人員謊稱該筆交易被誤設為連續扣款，須解除相關設定，要求民眾操作ATM「解除分期付款」，要求民眾前往操作ATM、操作網路銀行轉帳或購買遊戲點數。

慎選優良購物平臺進行網購，一但接獲陌生來電或境外來電(開頭+)，像是有「+2」、「+886」等號碼，必須提高警覺，勿隨意提供個人資料或依照指示提款或轉帳。

電話中如聽到關鍵字「解除ATM設定」、「誤刷條碼」、「誤設訂單」、「解除分期付款設定」、「重複扣款」及「升級VIP」等關鍵字，請立即掛斷，撥打一六五反詐騙諮詢專線查證。

如接獲網購客服聲稱訂單有問題，應將電話掛斷後，自行查詢並撥打客服電話確認，或撥打一六五反詐騙諮詢專線諮詢。

提款機(ATM)只有「提款」跟「轉帳」功能，不能解除分期付款或退款；遊戲點數亦只有儲值遊戲之功能，並無法解除任何設定或身分識別。